Lekcja 20 — operacje na wskaznikach

Temat: Operacje na wskaznikach

Kod programu zrédtowego:

/*******************************************

* Operacje na wskaznikach *
/*******************************************/

#include <iostream>

using namespace std;

int main ()

{

int a,b,c; //deklaracje zmiennych
int *wl, *w2; //deklaracje wskaznika
wl = &a; //przypisanie wskaznikow do zmiennych
w2 = &b;

cout << "a = "< a << endl;

cout << "b = "<< a << endl;

cout << "*wl = "<< *wyl << endl;

cout << "*w2 = "<K< *y2 << endl<< endl;

a = 10; //przypisanie zmiennym wartosci
b = 20;

cout << "a = "<< a << endl;

cout << "b = "<< a << endl;

cout << "*wl = "<< *wl << endl;

cout << "*rw2 = "< *y2 << endl<< endl;
a=a+33; //zwiekszenie zmienne]
cout << "a = "< a << endl;

cout << "*wl = "<< *yl << endl<< endl;
*wl=*wl+7; //zwiekszenie wskaznika
cout << "a = "<< a << endl;

cout << "*wl = "<K< *wl << endl<< endl;
*wl=*wl/2; //podzielenie wskaznika
cout << "a = "< a << endl;

cout << "*wl = "<< *yl << endl<< endl;
*wl=*wl*8; //pomnozenie wskaznika
cout << "a = "<< a << endl;

cout << "*ywl = "<< *yl << endl<< endl;
a=a-60; //zmniejszenie wskaznika

cout << "a = "< a << endl;




cout << "*ywl = "<< *yl << endl<< endl;

c =a - *wl;
cout << "Roznica miedzy zmienna a wskaznikiem do niej wynosi "<<
c << endl;

c = *wl - a;
cout << "Roznica miedzy wskaznikiem do zmiennej a zmienna wynosi

"<< ¢ << endl;

return O;

Operacje na wskaznikach: Wskaznik jako element wskazujgcy dang zmienng pozwala na dokonanie
na niej roznych operacji.

wl = &a; Przypisanie wskaznika do zmiennej

a = a+tl; Te operacje sg rownowazne.

*wsk = *wsk + 1; Zwiekszenie samej zmiennej lub zwiekszenie zmiennej
wskazywanej przez wskaznik.

Operacja dokonywana przez wskazniki jest szybsza, bo odwotuje sie do operacji na komérkach
pamieci.

Przyktadowe operacje na zmiennych, ktére umozliwiajg wskazniki:

*wsk = *wsk + 1; Zwiekszenie zmiennej na ktérg wskazuje wskaznik wsk o 1
*wsk = *wsk -55; Zmniejszenie zmiennej na ktorg wskazuje wskaznik wsk o 55
*wsk = *wsk *2; Pomnozenie zmiennej na ktdrg wskazuje wskaznik wsk przez 2
*wsk = *wsk / 4; Podzielenie zmiennej na ktdrg wskazuje wskaznik wsk przez 4




Kod programu zrédtowego:

/*******************************************

* Wskazniki *

* Wspolpraca wskaznikow *
/*******************************************/

#include <iostream>

using namespace std;

int main ()

{

int *wl, *w2; //deklaracje wskaznika
int a,b,c;

wl = &a;
w2 = &b;
a = 10;
b = 20;

c =a + b;
cout << "Wartosc sumy zmiennych wynosi "<< ¢ << endl;

c = *wl + *w2;
cout << "Wartosc sumy zmiennych (po wskaznikach) wynosi "<< ¢ <<
endl;

c =a + *w2;
cout << "Wartosc sumy zmiennych (mieszanej) wynosi "<< ¢ <<
endl;

c = *wl + b;
cout << "Wartosc sumy zmiennych (mieszanej) wynosi "<< ¢ <<
endl;

if (*wl > *w2)
{
cout << "Wskaznik wl jest wiekszy" << endl;
lelse
{

cout << "Wskaznik w2 jest wiekszy" << endl;

*wl = *wl * 4;
if (*wl > *w2)
{
cout << "Teraz wskaznik wl jest wiekszy" << endl;
lelse
{

cout << "Wskaznik w2 jest wiekszy" << endl;

if (a > *w2)




{
cout << "Rowniez teraz wskaznik wl jest wiekszy" << endl;
lelse

{

cout << "Wskaznik w2 jest wiekszy" << endl;

}

return O;

Wspétpraca wskaznikow i zmiennych: Wskazniki i zmienne mozemy stosowac tagcznie — w tych
samych operacjach.

wl = &a;

w2 = &b;

c=a+ b; Te operacje sg rGwnowazne.

c = *wskl + Db; Zwiekszenie samej zmiennej lub zwiekszenie zmiennej
wskazywanej przez wskaznik.

c = a + *wsk2;

c = *wskl + *wsk2;

Cwiczenie:

1. Napisz program obliczajacy pole kwadratu, kota, tréjkata.
o Uzyj wskaznikdw wskazujacych na zmienne
o Dziatania wykonaj na wskaznikach
2. Napisz program, ktéry wczytuje wspoétrzedne dwdch punktéw w uktadzie wspotrzednych i
podaje, jaka jest odlegtos¢ pomiedzy nimi.
o Uzyj wskaznikdw wskazujacych na zmienne
o Dziatania wykonaj na wskaznikach
3. Napisz program kalkulator pokazujgcy dziatanie 4 podstawowych dziatarh matematycznych.
o Uzyj wskaznikow wskazujacych na zmienne
o Dziatania wykonaj na wskaznikach



